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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO       
INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO REALIZADA NO       
DIA DEZOITO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE. 
 

Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e vinte, às quatorze horas e trinta minutos, em link                    
virtual do meet (​meet.google.com/qqs-otbt-cbb​)​, realizou-se reunião ordinária do mês de junho da            
Congregação, na qual estiveram presentes os seguintes membros: Professora Selma Costa Pena -             
Diretora Geral do Instituto de Ciências da Educação; Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges –              
Diretor Adjunto do Instituto de Ciências da Educação; Professora Vera Lúcia Jacob Chaves –              
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação; Professora Fabíola Bouth Grello Kato,            
Professor Waldir Ferreira Abreu - Representantes Docentes do Programa de Pós-Graduação em            
Educação; Professora Celi da Costa Silva Bahia - Diretora da Faculdade de Educação; Professora              
Maria do Socorro Carneiro de Lima, Professor Wilson da Costa Barroso – Representantes Docentes              
da Faculdade de Educação; Professora Mônica Rezende - Diretora da Faculdade de Educação             
Física; Professor Anselmo de Athayde Costa e Silva - Representante Docente da Faculdade de              
Educação; Carlos Alberto Souza do Nascimento Júnior - Representante dos          
Técnico-Administrativos; Dara Dalila Neto - Representante Discente do CAPE; Lucas Antunes           
Furtado - Representante Discente do Programa de Pós-Graduação em Educação. ​Faltas           
justificadas​: Professor Paulo César de Lima - Representante Docente no Consepe; Gleyce Maiara             
Sarmento da Silva- Representante dos Técnicos Administrativos. A pauta está assim constituída: ​1ª             
Parte: ​aprovação das atas da Reunião Ordinária ocorrida no dia vinte e nove de maio de dois mil e                   
vinte e da Reunião Extraordinária ocorrida no dia cinco de março de dois mil e vinte. As atas foram                   
aprovadas por unanimidade. ​2ª Parte: Proposições e indicações. Não houve proposições e            
indicações de novas pautas. ​3ª Parte​: Ordem do dia. 3.1. Relatório Anual de Atividades 2019.               
Interessado: Instituto de Ciências das Educação. Parecerista: Professora Maria da Conceição dos            
Santos Costa. O parecer aponta que “[...] O Relatório Anual de Atividades (RAA) do Instituto de                
Ciências da Educação 2019 apresenta de modo detalhado um conjunto de iniciativas e ações que               
foram materializadas durante 2019 na gestão supracitada, desenvolvidas por gestores, docentes,           
técnico-administrativos e bolsistas trabalho. [...] Os dados apresentados referente ao ano de 2019             
evidenciam que a trajetória do ICED, enquanto um patrimônio da Amazônia Paraense, vem             
avançando cada vez mais no campo acadêmico, administrativo, político e cultural. Em que pese a               
difícil conjuntura do país, os cortes orçamentários, os ataques às Universidades públicas, que             
continuam a impactar o trabalho, a formação, a vida de todos os sujeitos que integram a                
Universidade e a classe trabalhadora de modo geral, é legítimo reconhecer a responsabilidade             
pública, o compromisso, a ética e transparência que a gestão do ICED vem atuando na condução do                 
instituto, na cautela quanto à distribuição de recursos na intenção de melhorar cada vez mais o                
ICED. [...] Isto posto declaro que sou favorável à aprovação do Relatório Anual de Atividades de                
2019 do Instituto de Ciências da Educação, conduzido na gestão da Diretora Geral: Prof.ª Dr.ª               
Selma Pena e Diretor Adjunto: Prof. Dr. Carlos Nazareno a partir da data da aprovação pela                
Congregação do ICED/UFPA. É o parecer, s.m.j”. Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.2.               
Aprovação da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da Classe de Associado nível II             
para a Classe Associado nível III do Professor Ítalo Lopes Sérgio Campos. ​Comissão: Professor              
Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Presidente), Professora Terezinha Fátima           
Andrade Monteiro dos Santos – Titular (Membro), Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular              
(Membro), Professora Georgina Negrão Kalife Cordeiro – Associado III (Suplente). ​A comissão foi             
aprovada pelos membros da Congregação. 3.3. Aprovação da Comissão Avaliadora da           
Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível II para classe Adjunto nível III do Professor               
José Carlos Martins Cardoso. ​Comissão: Professor Nilo Carlos Pereira de Souza- Associado I             
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(Presidente), Professora Selma Costa Pena – Associado II (Membro), Professora Georgina Negrão            
Kalife Cordeiro - Associado III (Membro), Professora Celi da Costa Bahia - Associado II              
(Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos membros da Congregação. 3.4. Aprovação da            
Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível II para classe             
Adjunto nível III da Professora Iza Helena Travassos Ferraz de Araújo. ​Comissão: Professor             
Evanildo Moraes Estumano - Adjunto IV (Presidente), Professora Selma Costa Pena – Associado II              
(Membro), Professora Dalva Valente Guimarães Gutierres - Associado II (Membro), Professor           
Carlos Nazareno Ferreira Borges - Associado IV (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos             
membros da Congregação. 3.5. Aprovação da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional           
da Classe de Associado nível III para classe Associado nível IV da Professora Georgina              
Negrão Kalife Cordeiro. ​Comissão: Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV            
(Presidente), Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular (Membro), Professora Rosana Maria            
Gemaque Rolim– Associado IV (Membro), Professor Orlando Nobre Bezerra de Souza- Associado            
IV (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos membros da Congregação. 3.6. Aprovação da             
Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da Classe de Associado nível I para classe             
Associado nível II do Professor Waldir Ferreira Abreu. ​Comissão: Professor Salomão Antônio            
Mufarrej Hage – Associado III (Presidente), Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular             
(Membro), Professora Georgina Negrão Kalife Cordeiro – Associado III (Membro), Professora Celi            
da Costa Silva Bahia – Associado II (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos membros da               
Congregação. 3.7. Aprovação da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional da Classe de            
Adjunto nível II para classe Adjunto nível III da Professora Zenilda Botti Fernandes.             
Comissão: Professora Maria Ludetana Araújo - Associado I (Presidente), Professor Carlos Jorge            
Paixão - Adjunto III (Membro), Professora Celi da Costa Bahia - Associado II (Membro), Professor               
Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos             
membros da Congregação. 3.8. Aprovação da Comissão Avaliadora da Progressão Funcional           
da Classe de Adjunto nível I para classe Adjunto nível II da Professora Telma Cristina               
Guerreiro Pinto Barroso. ​Comissão: Professora Selma Costa Pena- Associado II (Presidente),           
Professora Iza Helena Travassos Ferraz de Araújo- Adjunto II (Membro), Professora Maria da             
Conceição dos Santos Costa - Adjunto II (Membro), Professora Maria do Socorro da Costa Coelho               
– Associado III (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos membros da Congregação. 3.9.             
Aprovação da Comissão Avaliadora da Promoção Funcional da Classe de Adjunto nível IV             
para classe Associado nível I do Professor José Maria Soares Rodrigues. ​Comissão: Professora             
Dalva Valente Guimarães Gutierres – Associado II (Presidente), Professora Selma Costa Pena –             
Associado II (Membro), Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Membro),            
Professor Douglas Dias Cunha – Associado IV (Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos             
membros da Congregação. 3.10. 10. Aprovação da Comissão Avaliadora da Promoção           
Funcional da Classe de Adjunto nível IV para classe Associado nível I da Professora Maria da                
Conceição Rosa Cabral. ​Comissão: Professora Lúcia Isabel da Conceição Silva – Associado II             
(Presidente), Professora Selma Costa Pena – Associado II (Membro), Professora Georgina Negrão            
Kalife Cordeiro – Associado III (Membro), Professora Celi da Costa Bahia – Associado II              
(Suplente). ​A comissão foi aprovada pelos membros da Congregação. 3.11. Progressão           
Funcional da Classe de Associado nível II para a Classe Associado nível III do Professor Ítalo                
Lopes Sérgio Campos. ​Comissão: Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV            
(Presidente), Professora Terezinha Fátima Andrade Monteiro dos Santos – Titular (Membro),           
Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular (Membro), Professora Georgina Negrão Kalife            
Cordeiro – Associado III (Suplente). O parecer diz que “ [...] Após análise do relatório com base no                  
Quadro de Atividades Referenciais a pontuação obtida pelo Professor Ítalo Sérgio Lopes Campos             
foi a seguinte: Grupo I – Atividades de Docência: 32 pontos; Grupo II – Atividades de Orientação:                 
100 pontos; Grupo III – Participação em Bancas Examinadoras: 90 pontos; Grupo IV – Atividades               
de Extensão: 40 pontos; Grupo V – Atividade de Pesquisa: 30 pontos; Grupo VI – Atividade                
Administrativa e de representação: 53 pontos; Grupo VII – Atividade de Capacitação: 03 pontos;              
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Grupo VIII – Produção Científica, de inovação, técnica ou artística: 141 pontos; Total 489 pontos.               
O professor obteve, portanto, 489 pontos. Sendo assim, parabenizamos o professor por sua atuação              
no ensino e na Extensão e, com base nesse resultado, recomendamos a aprovação da progressão               
funcional de Professor Associado II para Professor Associado III [...]”. ​Após a leitura, o parecer               
foi aprovado. 3.12. Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível II para classe Adjunto              
nível III do Professor José Carlos Martins Cardoso. ​Comissão: Professor Nilo Carlos Pereira de              
Souza- Associado I (Presidente), Professora Selma Costa Pena – Associado II (Membro),            
Professora Georgina Negrão Kalife Cordeiro - Associado III (Membro), Professora Celi da Costa             
Bahia - Associado II (Suplente). O parecer esclarece que “[...] Entendendo que o requerente, em sua                
avaliação de desempenho, demonstrou possuir mais do que a pontuação mínima exigida para a              
progressão solicitada (100 pontos), sou favorável à concessão de progressão funcional de Adjunto             
nível II para Adjunto nível III, referente ao período de interstício de 24/11/2017 a 24/11/2019 [...]”.                
Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.13. Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível               
II para classe Adjunto nível III da Professora Iza Helena Travassos Ferraz de Araújo.              
Comissão: Professor Evanildo Moraes Estumano - Adjunto IV (Presidente), Professora Selma Costa            
Pena – Associado II (Membro), Professora Dalva Valente Guimarães Gutierres - Associado II             
(Membro), Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges - Associado IV (Suplente). O parecer            
descreve “ [...] que a escala de pontuação definida pela Resolução n. 4.644 - CONSEP/UFPA de 24                 
de março de 2015, para fins de progressão funcional para progressão entre níveis da tipologia               
Professor Classe C, (Adjunto) e promoção para Classe D (Associado), nível I, é de 100 pontos; - o                  
adequado desempenho acadêmico da Docente, que atingiu e superou a pontuação mínima exigida,             
totalizando 357 pontos; Esta Comissão é de Parecer favorável ao pedido de concessão de              
Progressão Funcional da requerente, com base nos documentos apresentados à luz da legislação             
vigente. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.14. Progressão Funcional da Classe de               
Associado nível III para classe Associado nível IV da Professora Georgina Negrão Kalife             
Cordeiro. ​Comissão: Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Presidente),           
Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular (Membro), Professora Rosana Maria Gemaque            
Rolim– Associado IV (Membro), Professor Orlando Nobre Bezerra de Souza- Associado IV            
(Suplente). O parecer coloca que “[...] por entender que o material apresentado pela solicitante              
atende ao previsto na resolução n° 4.644/2015 do CONSEPE/UFPA; por entender que a avaliação              
da solicitante, segundo as normativas, atingiu o total de 685 pontos, quando o mínimo exigido era                
de 120 pontos; Salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à aprovação da progressão funcional da                
solicitante do Nível III para o Nível IV, na classe D, com a denominação de Professor                
Associado[...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.15. Progressão Funcional da Classe             
de Associado nível I para classe Associado nível II do Professor Waldir Ferreira Abreu.              
Comissão: Professor Salomão Antônio Mufarrej Hage – Associado III – Associado IV (Presidente),             
Professora Vera Lúcia Jacob Chaves – Titular (Membro), Professora Georgina Negrão Kalife            
Cordeiro – Associado III (Membro), Professora Celi da Costa Silva Bahia – Associado II              
(Suplente). O parecer aponta que “[...] Em sua avaliação de desempenho, o professor ​WALDIR              
FERREIRA DE ABREU obteve, portanto, 808 pontos. Sendo assim, parabenizamos o professor por             
sua atuação no Ensino, na Extensão e na Pesquisa e, com base nesse resultado, recomendamos a                
aprovação da progressão funcional de Professor Associado I para Professor Associado II [...]”. ​Após              
a leitura, o parecer foi aprovado. ​Antes de passar ao próximo ponto de pauta, a professora Vera                 
Jacob disse que “declinou da indicação para composição de banca da Progressão do Professor              
Waldir Ferreira Abreu pela falta de informações sobre o processo e, inclusive, da mudança da               
composição da banca ter sido feita sem nenhuma comunicação sobre o fato para os demais               
integrantes da banca, assim como o parecer ter sido elaborado pelo professor Salomão sem ter sido                
enviado para os demais integrantes da comissão”. A direção do ICED reconhece que deveria ter               
avisado a mudança na presidência da banca, mas esclarece que tal saída se deu para poupar a                 
referida professora de ter que manipular diferentes papéis, comprobatórios do relatório do Professor             
Waldir Abreu, já que a professora faz parte do grupo de risco para transmissão do covid-19,                
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segundo a Organização Mundial da Saúde. Após os esclarecimentos a solicitação da professora             
Vera Jacob de declinar da banca examinadora do processo do professor Waldir Abreu foi acatada               
por todos. ​3.16. Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível II para classe Adjunto nível               
III da Professora Zenilda Botti Fernandes. ​Comissão: Professora Maria Ludetana Araújo -            
Associado I (Presidente), Professor Carlos Jorge Paixão - Adjunto III (Membro), Professora Celi da              
Costa Bahia- Associado II (Membro), Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV             
(Suplente). O parecer explica “[...] que as escalas de pontuação definida pela Resolução n. 4.644 -                
CONSEPE/UFPA de 24 de março de 2015, (Art. 12 ​§ 3) e a Resolução n 01/2015 – ICED, 25 de                    
março de 2015, Art, 2º ​§ 3 para fins de progressão funcional entre níveis da tipologia Professor                 
Classe C, (Adjunto) e promoção para Classe D (Associado), nível I, é de 100 pontos; O adequado                 
desempenho acadêmico da Docente, que atingiu e superou a pontuação mínima exigida, totalizando             
253 pontos; Esta Comissão é de Parecer favorável ao pedido de concessão de Progressão Funcional               
da requerente, com base nos documentos apresentados à luz da legislação vigente [...]”. ​Após a               
leitura, o parecer foi aprovado. 3.17. Progressão Funcional da Classe de Adjunto nível I para               
classe Adjunto nível II da Professora Telma Cristina Guerreiro Pinto Barroso. ​Comissão:            
Professora Selma Costa Pena, Associado II (Presidente), Professora Iza Helena Travassos Ferraz de             
Araújo- Adjunto II (Membro), Professora Maria da Conceição dos Santos Costa - Adjunto II              
(Membro), Professora Maria do Socorro da Costa Coelho – Associado III (Suplente). O parecer              
explicita ​que “[...] O relatório apresentado pela professora se refere ao Interstício compreendido             
entre 06/07/2016 a 06/07/2018. Ao longo deste período a professora ministrou aulas na              
Graduação, no curso de Pedagogia, nas disciplinas Pedagogia em Organizações sociais, Pesquisa e             
prática pedagógica, Planejamento e Avaliação do sistema educacional, dentre outras e orientou            
Trabalhos de Conclusão de Curso, foi membro de bancas examinadoras, ministrou curso de             
aperfeiçoamento, participou de jornada pedagógica, desenvolveu atividade de pesquisa, participou          
de conferências, palestras, mesas redondas. [...] A professora obteve, 111 pontos, o que resulta na               
aprovação de sua progressão funcional de Professor Adjunto I para Professor Adjunto II​. [...]”. ​Após               
a leitura, o parecer foi aprovado. 3.18. Promoção Funcional da Classe de Adjunto nível IV               
para classe Associado nível I do Professor José Maria Soares Rodrigues. ​Comissão: Professora             
Dalva Valente Guimarães Gutierres – Associado II (Presidente), Professora Selma Costa Pena –             
Associado II (Membro), Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges – Associado IV (Membro),            
Professor Douglas Dias Cunha – Associado IV (Suplente). O parecer explica que “[...] Em sua               
avaliação de desempenho, o professor JOSÉ MARIA SOARES RODRIGUES obteve, portanto, 332            
pontos. Sendo assim, parabenizamos o professor por sua atuação no Ensino e na Pesquisa e, com                
base nesse resultado, recomendamos a aprovação da promoção funcional de Professor Adjunto IV             
para Professor Associado I. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.19. Promoção              
Funcional da Classe de Adjunto nível IV para classe Associado nível I da Professora Maria da                
Conceição Rosa Cabral. ​Comissão: Professora Lúcia Isabel da Conceição Silva – Associado II             
(Presidente), Professora Selma Costa Pena – Associado II (Membro), Professora Georgina Negrão            
Kalife Cordeiro – Associado III (Membro), Professora Celi da Costa Bahia – Associado II              
(Suplente). O parecer coloca que “[...] Na aferição dos critérios definidos pela Resolução nº              
01/2015 – ICED que regulamenta as atividades e pontuações serem consideradas na avaliação de              
desempenho docente para fins de progressão ou promoção, observa-se a seguinte pontuação            
atingida pela Professora Doutora Maria da Conceição Rosa Cabral: 08 pontos no Grupo I referente               
à Docência e atividades de ensino; 10 pontos no Grupo II, referente às atividades de orientação; 05                 
pontos no grupo III, referente à participação em bancas examinadoras; 20 pontos no grupo V,               
referente às atividades de Pesquisa; 50 pontos no grupo VI, referente às atividades administrativas e               
de representação; 99 pontos no grupo VII, referente às atividades de capacitação e 95 pontos no                
grupo VIII, referente às atividades de produção científica, técnica ou de inovação, o que totaliza 287                
pontos nos critérios definidos pela resolução. Considerando que a professora ultrapassa a pontuação             
mínima exigida pela Resolução, a Comissão manifesta-se pela aprovação do Relatório de            
Atividades Acadêmicas, indicando a Promoção funcional da Profa. Dra. Maria da Conceição Rosa             
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Cabral para a Classe D – Professor Associado. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. ​3.20.                 
Solicitação de prestação de Trabalho Voluntário. ​Interessada: Professora Sônia Maria da Silva            
Araújo. Parecerista: Professor Waldir Ferreira Abreu. O parecer avalia que “[...] A professora Sônia              
Maria da Silva Araújo apresenta em sua solicitação o plano para atuar como professora voluntária               
no Programa de Pós Graduação em Educação –PPGED com base na Resolução de N. 674, de 19 de                  
maio de 2009 que trata do Programa de Serviço Voluntário, a cópia da portaria de sua aposentadoria                 
publicada no Diário Oficial da União de 31 de janeiro de 2020 e seu currículo lattes. Ao mirar no                   
currículo lattes da docente na plataforma do CNPq, constata-se que a professora nunca se descuidou               
de sua formação, sempre participando de eventos e contribuindo com os mesmos como             
conferencista e/ou organizadora e ainda como membro de entidades científicas da área da educação.              
Isso demonstra sua competência tanto na docência, na gestão e na pesquisa além da vasta produção                
de artigos e livros sobre seus estudos. Tudo isso confere a docente valor e reconhecimento pelo seu                 
trabalho. O Plano apresentado pela docente será executado pela mesma no período de fevereiro de               
2020 a fevereiro de 2022 [...] Com base no exposto acima, sou de parecer favorável a aprovação do                  
plano de trabalho de professora voluntária apresentado pela Profª. Drª. Sônia Maria da Silva Araújo.               
[...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.21. ​Relatório de Projeto de Extensão intitulado               
“Diálogos em Educação: O perfil do Agente Prisional em Cela de Aula". Interessada: Professora              
Maria do Socorro da Costa Coelho. Parecerista: Professor Wilson da Costa Barroso. O parecer              
avalia que “[...] Os principais objetivo da pesquisa foram: “ Conhecer o Estado da Arte da Produção                 
Literária no Brasil sobre o Agente Prisional no cárcere brasileiro , e conhecer o perfil educacional,                
socioeconômico e cultural do Agente Prisional do Sistema Penitenciário Paraense, no intuito de             
obter informações sobre o impacto laboral na vida pessoal do mesmo a partir do ingresso no                
Sistema Penal [...] A pesquisa realizada traz uma contribuição para entendermos a produção do              
conhecimento sobre o Agente Prisional Brasileiro, bem como quem é esse Agente Prisional no              
Estado do Pará, mais especificamente na Região metropolitana paraense. O relatório de acordo com              
a minha leitura e análise enquadra-se nos parâmetros exigidos institucionalmente pela base legal da              
Resolução nº4918/2017, CONSEPE/UFPA. Assim expresso parecer favorável pela aprovação do          
Relatório de Pesquisa em anexo. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.22. Relatório de                
Projeto de Extensão intitulado “Programa arte e lazer na UFPA”. Interessado: Professor Paulo             
César de Lima. Parecerista: Professora Celi da Costa Silva Bahia. O parecer aponta que “[...] Pelo                
que consta no relatório, o referido projeto intitulado Arte e Lazer na UFPA se constitui em uma das                  
“ações de extensão do Grupo de Estudos e Pesquisas em Cultura do Corpo, Educação, Arte e Lazer/                 
LACOR da Faculdade de Educação Física, planejada e reorganizada para sua continuidade no ano              
de 2018, tendo como objetivo geral a realização de ações no âmbito da Educação, Arte e Cultura,                 
oportunizando vivências, estudos e reflexões no campo das artes cênicas, bem como nos espaços              
entre estas e outras linguagens como música e artes visuais.” [...] “Considerando o exposto,              
reconhecendo a contribuição que o projeto efetuou à comunidade interna e externa à UFPA e ainda                
o atendimento às orientações normativas para a extensão universitária da Instituição, sou de parecer              
favorável à aprovação do relatório. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.23. Relatório               
de Projeto de Extensão ​intitulado “Projeto de Extensão Esporte, lazer e práticas corporais da              
UFPA multicampi: Cidadania, produção de conhecimento e qualidade de vida”. Interessado:           
Professor Douglas da Cunha Dias. Parecerista: Professora Lucília da Silva Matos. O parecer             
descreve que “[...] O Relatório final do projeto de extensão “Esporte, lazer e práticas corporais da                
UFPA multicampi: Cidadania, produção de conhecimento e qualidade de vida” foi elaborado de             
acordo com o modelo da PROEX, e portanto responde a todas as informações exigidas pela referida                
Pró-Reitora e está em conformidade com a Resolução N. 4.918, de 25 de abril de 2017 do Conselho                  
Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão, que prevê em seu Art. 2o o cumprimento de 20(vinte)                
horas para execução de projeto de pesquisa, nessa perspectiva o projeto foi executado com carga               
horária de 20h no período de 01.03.2019 a 01.03.2020. [...] O professor apresenta um quadro               
quantitativo das ações desenvolvidas [...] O Professor apresenta também um quadro quantitativo de             
discentes das seleções da UFPA por modalidade. Como resultados qualitativos o professor destaca a              
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importância das ações para a sociabilidade dos discentes pelo convívio e reconhecimento de             
Instituições de Ensino Superior brasileiras, destaca ainda que o projeto XI Jogos da UFPA              
fomentou a aquisição de hábitos saudáveis e incentivou a prática desportiva. [...] Parabenizo o Prof.               
Dr. Douglas da Cunha Dias pela sua incansável dedicação ao esporte da Universidade Federal do               
Pará e recomendo a aprovação do relatório de extensão que está organizado de forma detalhada e                
clara. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.24. Relatório de Projeto de Pesquisa i​ntitulado               
“Afetividade no Trabalho Docente: representações sociais de professores do ensino profissional”.           
Interessada: Professora Sônia Eli Cabral Rodrigues. Parecerista: Professora Maria do Socorro           
Carneiro de Lima. O parecer explica que “[...] O projeto teve como Objetivo Geral: analisar as                
representações sociais de professores do Ensino Profissional de duas escolas da rede pública sobre a               
afetividade e suas implicações nas relações no e com o trabalho docente, e especificamente buscou:               
Identificar o perfil social e profissional dos professores do Ensino Profissional de duas escolas da               
rede pública do Estado– sujeitos desta pesquisa; Caracterizar as imagens e sentidos que constituem              
as representações sociais de docentes sobre a afetividade; e relacionar as implicações das             
representações sociais dos docentes sobre afetividade no trabalho que desenvolvem. [...] O relatório             
contempla os itens estabelecidos conforme o modelo da Pró-reitora de Pesquisa, cumprindo as             
metas estabelecidas e apresentando os documentos comprobatórios. [...] Ao parabenizar a           
coordenadora do projeto e seus colaboradores, recomendo sua socialização à comunidade           
acadêmica do ICED. O parecer é favorável à aprovação do relatório final do projeto de pesquisa.                
[...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.25. Projeto de Extensão ​intitulado “As dores da                
alma: a formação das famílias dos privados de liberdade em Belém do Pará”. Interessada:              
Professora Maria do Socorro da Costa Coelho. Parecerista: Professor Wilson da Costa Barroso. O              
parecer aponta que “[...] Considerando que a proposta do projeto de extensão “As Dores da Alma:                
A Formação das Famílias dos Privados de Liberdade em Belém do Pará”, presta informações              
exigidas para apresentação de projeto de extensão segundo orientação da resolução em vigor, junto              
ao ICED/UFPA. Considerando que o projeto tem uma relevância acadêmico, político educacional e             
impacto social na comunidade da UFPA. Diante dessa realidade desafiadora, assumida pelo projeto             
em articular ensino, pesquisa e extensão, entendendo o compromisso da coordenadora do projeto,             
ao indicar como público alvo os familiares de custodiados, envolvendo-os pedagogicamente em            
formação com os estudantes em um processo de Educação em Direitos Humanos e Pedagogia em               
Ambiente não escolar em uma prática de solidariedade e educação conscientizadora, sou de parecer              
favorável à aprovação do projeto de extensão, com liberação de 20 horas sob a coordenação do                
Profa. Dra. Maria do Socorro da Costa Coelho. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.26.                 
Projeto de Extensão ​intitulado “Programa arte e lazer na UFPA”. Interessado: Professor Paulo             
César de Lima. Parecerista: Professora Celi da Costa Silva Bahia. O parecer afirma que “Pelo que                
consta no projeto Arte e Lazer na UFPA, o mesmo tem por objetivo “oferecer ações de vivências e                  
reflexões à comunidade envolvida sobre o universo das artes cênicas em atividades como dança,              
teatro, performance, artes circenses, bem como outras linguagens a estas articuladas como música,             
cinema e vídeo, como espaços de vivência crítico construtiva de lazer e de produção de               
conhecimento artístico por meio do corpo”[...] Considerando o exposto e ainda, que o relatório              
anterior contempla todas as exigências da resolução n. 4.918 de 25/04/2017/ CONSEPE-UFPA,            
necessárias para concessão de carga horária, sou de parecer favorável à aprovação do projeto nos               
moldes solicitados com concessão de carga horária de 20h para o docente coordenar o mesmo. [...]”.                
Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.27. Projeto de Extensão ​intitulado “Projeto de              
Extensão Esporte, lazer e práticas corporais da UFPA multicampi: Cidadania, produção de            
conhecimento e qualidade de vida”. Interessado: Professor Douglas da Cunha Dias. Parecerista:            
Professora Lucília da Silva Matos. ​O parecer constata que “[...] ​O Projeto de extensão está muito                
bem consubstanciado, segue o modelo da PROEX, e portanto responde a todas as informações              
exigidas pela referida Pró-Reitoria e está em conformidade com a Resolução N. 4.918, de 25 de                
abril de 2017 do Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão [...] ​O referido projeto abrange                
quatro eixos: 1) Esporte de rendimento, sob a formação desportiva das equipes da UFPA, que               
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disputarão os Jogos Universitários Brasileiros e os Jogos das Universidades Federais, nas            
modalidades basquetebol, futsal, handebol e voleibol, nos dois gêneros, bem como a disputa do              
Campeonato Paraense de Basquetebol da Nossa Liga de Basquetebol, nos dois gêneros. 2) O              
esporte participativo, por meio da realização dos XII Jogos da UFPA, II Copa da UFPA, I Jogos da                  
Diversidade e I Jogos multicampi esporte, todos voltados para discentes da UFPA; 3) Vivência em               
lazer, com a realização do I Festival de Lazer da UFPA e 4)Atendimento voltado para a                
comunidade externa, com a oferta de duas turmas de basquetebol e duas turmas de voleibol, para a                 
faixa etária de 11 a 13 anos. [...] Parabenizar o Prof. Dr. Douglas da Cunha Dias pela sua atuação e                    
continuação no projeto de extensão que é um dos principais pilares de ações no campo do esporte                 
da PROEX na Universidade Federal do Pará, para o qual recomendo a sua aprovação e liberação de                 
20h de sua carga horária para a sua execução. Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.28.                 
Projeto de Pesquisa intitulado “Avaliação dos aspectos afetivos envolvidos nas dificuldades de            
aprendizagem". Interessada: Professora Sônia Eli Cabral Rodrigues. Parecerista: Professora Maria          
do Socorro Carneiro de Lima. O parecer analisa que “[...] O projeto atende a Resolução n. 4.918, de                  
25 de abril de 2017 que estabelece as normas para o desenvolvimento de projetos de ensino, de                 
pesquisa ou de extensão. É um projeto bem construído, trazendo em seu texto coerência e clareza na                 
exposição do tema. A temática tratada no projeto é de importância para o curso de Pedagogia, uma                 
vez que se insere no campo da educação infantil e aprendizagem. Com os cumprimentos à referida                
coordenadora da pesquisa e desejando sucesso no desenvolvimento deste trabalho, sou de parecer             
favorável à aprovação do projeto para ser desenvolvido e a alocação de 20 horas para a sua                 
coordenação. [...]”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.29. Projeto de Pesquisa ​intitulado              
“Vivências e Barreiras do Lazer em tempos de pandemia: um estudo com as(os) discentes da               
Faculdade de Educação Física - Universidade Federal do Pará- Campus Belém”. Interessada:            
Professora Lucília da Silva Matos. Parecerista: Professor Douglas da Cunha Dias. O parecer diz que               
“O projeto de pesquisa, objeto do presente parecer, tematiza o campo do lazer, pensado a partir dos                 
tempos de pandemia da covid-19, adotando como informantes, discentes do Curso de Licenciatura             
em Educação Física, Campus Belém. O tema é relevante e encontra justificativa no momento em               
que pretende investigar os possíveis impactos da pandemia da covid-19, um problema atual e              
inédito em nosso século, na vida cotidiana, em especial, “[...] no âmbito do lazer e na relação desse                  
com as outras dimensões da vida humana, como a saúde mental, que corre o risco de ser                 
comprometida em decorrência das alterações impostas, em uma conjuntura de pandemia, no            
cotidiano dos sujeitos, especificamente, na realidade dos estudantes do curso de Educação Física da              
UFPA” (MATOS, 2020, p. 1). [...] Com base no exposto acima, sou de parecer favorável à                
aprovação do Projeto de Pesquisa “Vivências e Barreiras do Lazer em tempos de pandemia: um               
estudo com as(os) discentes da Faculdade de Educação Física - Universidade Federal do Pará-              
Campus Belém”, e de 20 horas para que a Prof.ª Dr.ª Lucília da Silva Matos coordene o mesmo.                  
Considero importante, por fim, ratificar a relevância da pesquisa para o Curso de Licenciatura em               
Educação Física e para a UFPA.”. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.30. Prorrogação do                
Projeto de Pesquisa ​intitulado “Carreiras e Remunerações de professores das redes municipais de             
ensino no Estado do Pará”, aprovada pelo Órgão de fomento - CNPq. Interessada: Professora              
Rosana Gemaque Rolim. ​Registro. A Professora Selma Costa Pena leu a justificativa da             
Professora Rosana Gemaque: “​A justificativa em requerer a prorrogação no prazo para o término              
por mais seis (meses) da Pesquisa “Carreiras e Remunerações de Professores das redes municipais              
de ensino do Estado do Pará” centra-se primordialmente nas dificuldades encontradas nos meses             
finais da pesquisa e intensificadas em decorrência da COVID-19, as quais passo a apresentá-las a               
seguir: 1- O processo de coleta dos Planos de Cargos, Carreira e Remuneração dos professores da                
educação básica dos municípios do Pará foi estendido várias vezes, pois um quantitativo             
considerável dos PCCRs coletados não estava disponibilizado on-line [...] 2- O quantitativo e             
diversidade da estrutura e nomenclaturas utilizadas nos PCCRs acarretaram algumas dificuldades na            
padronização necessárias das informações de modo a possibilitarem o alcance dos objetivos que é              
identificar tendências de tipos de carreiras e remunerações [...] 3- Por fim, a situação imposta pela                
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pandemia da Covid-19, que levou à suspensão das atividades presenciais, tanto na UFPA quanto na               
UNIFESP não permitiu dar continuidade às atividades previstas para finalização do estudo. ​3.31.             
Aprovação do Plano Acadêmico ​do primeiro semestre de 2020. Parecerista: Professora Celi da             
Costa Silva Bahia. Segundo o parecer, o Plano Acadêmico apresenta adequação à resolução.             
Considerando que a dinâmica administrativa institucional, operada por sistemas de informação,           
permite um período de reajuste para os Planos Acadêmicos apresentados pelas unidades, o parecer é               
favorável à aprovação do Plano Acadêmico com ajustes das inconsistências. Os ajustes a serem              
feitos devem considerar as seguintes situações: 01 (um) Docente 40 horas com Carga Horária              
menor que 20 horas de Aulas Efetivas sem Envolvimento em Projeto, Atividade Administrativa ou              
Afastamento; 02 (dois) Docentes não constam no plano em virtude de pendência de portaria a ser                
expedida pela UFPA. São elas as professoras Almira Célia de Cristo Teixeira, aguardando portaria              
de licença saúde; e a professora Adelice Sueli Braga Delgado, aguardando portaria de licença para               
cursar doutorado. O parecer diz ainda que há situações de docentes nesse plano acadêmico que são                
extraordinárias, em razão da Pandemia vivenciada no Brasil e que resultou em suspensão de              
atividades acadêmicas de acordo com a portaria n° 491 de 19 de março de 2020 do Ministério da                  
Educação (MEC); e a Nota Oficial da Reitoria da UFPA publicada no site em 23 de março de 2020.                   
Essas situações precisam ser registradas, uma vez que o SISPLAD não prevê essa possibilidade e               
são as seguintes: a) As docentes: Eliana da Silva Felipe, Rosana Gemaque e Rosely Cabral               
Giordano solicitaram licenças para afastamento da UFPA. À primeira foi concedida licença para             
cursar Pós-doutorado até 02 de setembro de 2020, e às demais, foram concedidas licenças              
capacitação durante a maior parte do período de 2020/2. No entanto, em razão da Pandemia, a                
UFPA poderá conceder os cancelamentos das licenças, o que ocorrerá após a oferta e matrículas do                
referido período. Com o cancelamento, as docentes não poderão ser lotadas em atividades de              
ensino, porque não há mais atividades disponíveis. Nesse caso, mantivemos ​o plano acadêmico             
considerando as docentes em afastamento, porém, em caso de cancelamento de suas licenças,             
retornarão às atividades de pesquisa e administração de forma remota, conforme as deliberações da              
UFPA para o período de Pandemia. b) A docente Glaucia Lobato Kaneko é docente substituta com                
contrato a encerrar em agosto de 2020. Em março de 2020 obteve licença de afastamento por                
doença. De acordo com a documentação recebida no ICED a professora deveria ficar afastada e               
teria seus direitos garantidos mediante o seu regime de trabalho assinalado por contrato junto à               
UFPA. Por esse motivo, a docente consta no plano no status de “afastamento”. Na discussão do                
parecer, o professor Carlos Nazareno Ferreira Borges solicitou o registro de que houve casos em               
que docentes ficariam com inconsistência no plano acadêmico, porque precisariam de cargas            
horárias relativas à orientação de TCC’s. No entanto, as matrículas de TCC’s foram suspensas nas               
Faculdades no dia 19 de março de 2020, impedindo o lançamento no SIGAA. Desse modo, as                
orientações foram lançadas no SISPLAD mesmo sem constar no SIGAA, porque se espera que              
sejam lançadas no retorno à normalidade das matrículas nas faculdades. ​Após esses            
esclarecimentos, o parecer foi aprovado. ​3.32. ​Solicitação de Licença Capacitação. Interessada:           
Professora Fátima de Souza Moreira. Parecerista: Professora Lucília da Silva Matos. O parecer             
aponta que “O presente processo refere-se à apreciação da solicitação da professora Fátima Moreira              
de Sousa de Licença Capacitação de três meses, a contar do dia 01.08.2020 e término em                
29.10.2020, para a conclusão da tese de doutorado intitulada “Financiamento das Políticas Públicas             
de Esporte no Governo do Estado do Pará”, no Programa de Pós-Graduação em Estudos do Lazer                
da UFMG, sob orientação Prof. Dr. Luciano Pereira da Silva. O referido pedido foi encaminhado às                
direções da Faculdade de Educação Física e Instituto de Ciências da Educação no dia 05 de junho                 
do corrente ano. [...] Os documentos que a professora Fátima de Souza Moreira apresentou              
comprovam que foi aprovada em qualificação de sua tese em 2019 e que efetuou matrícula em                
2020. A ata de prorrogação do curso estabelece que o prazo final de defesa de tese foi ampliado                  
para 31 de outubro de 2020, decisão aprovada em reunião do colegiado do programa de Pós                
-Graduação realizada no dia 25 de março de 2020 de forma virtual, tendo em vista que a UFMG                  
está com as atividades suspensas devido a Pandemia do Covid 19. [...] Após apreciação de todos os                 



9 
 
documentos recomendo a aprovação da licença Capacitação da Professora Fátima Moreira no            
período de 01.08.2020 e término em 29.10.2020, para a conclusão da tese de doutorado              
“Financiamento das Políticas Públicas de Esporte no Governo do Estado do Pará. [...]”. ​Após a               
leitura, o parecer foi aprovado. 3.33. Solicitação de cancelamento do afastamento para cursar             
Pós-Doutorado. ​Interessada: Professora Eliana da Silva Felipe. Parecerista: Professor Carlos          
Nazareno Ferreira Borges. O parecer esclarece que “[...] A solicitação de cancelamento do             
Afastamento para Pós-Doutorado no País, requerido pela Professora Eliana Felipe, parte dos            
seguintes acontecimentos: a classificação pela Organização Mundial de Saúde da COVID-19,           
doença causada pelo novo Corona vírus, como pandemia; a declaração de Emergência em Saúde              
Pública de importância Nacional, expressa na Portaria n°188/2020/GM, do Ministério da Saúde; a             
determinação de Medidas para enfrentamento de emergência em Saúde Pública de importância            
Internacional da COVID-19; expressa na Lei 13.979/2020/PLANALTO; a substituição das aulas           
presenciais por aulas em meios digitais enquanto durar a situação de pandemia do Novo              
Coronavírus - COVID-19, disposto nas Portarias MEC nº 343, de 17/03/2020; nº 345 de 19/03/2020               
e nº 395, de 15/04/2020; a reorganização dos calendários escolares e realização de atividades              
pedagógicas não presenciais durante o período de pandemia da Covid-19, expressas no Parecer nº              
05/2020, do Conselho Nacional de Educação (CNE), divulgado em 17 de abril de 2020; a suspensão                
de todas as aulas presenciais no âmbito da Universidade Federal da Paraíba, expressa na Portaria nº                
090/2020, de 17 de março de 2020 e a Portaria 120/2020/GR/REITORIA/UFPB, de 06 de maio de                
2020; a suspensão das aulas presenciais das escolas da rede de ensino público estadual, expressa no                
Decreto Nº 609, DE 16 DE ABRIL DE 2020 e Decreto Nº 777 DE 23/05/2020; [...] Considero ser                  
pertinente a solicitação em um contexto de pandemia que não possibilitou a realização do plano de                
trabalho para o estágio Pós-doutoral. Recomendo que a professora anexe à sua solicitação os              
comprovantes de orientação da PROGEP a fim de garantir a sustentação legal de sua solicitação. Se                
assim for feito, S. M. J. sou de parecer favorável ao atendimento da solicitação de cancelamento da                 
licença antes concedida. ​Após a leitura, o parecer foi aprovado. 3.34. Homologação do ​Ad              
Referendum do Projeto de Pesquisa ​intitulado “Vivências e Barreiras do Lazer em tempos de              
pandemia: um estudo com as (os) discentes da Faculdade de Educação Física - Universidade              
Federal do Pará- Campus Belém”, coordenado pela Professora Lucília da Silva Matos. ​O ​Ad              
Referendum foi homologado. ​3.35. ​Representante Docente da FEF, Representante Docente da           
FAED e Representante do Técnico-Administrativo na Congregação. ​Após exposição feita pela           
Professora Selma Costa Pena de que existem cargos vagos na Congregação, ficou definido que cada               
subunidade reunirá e fará eleição para escolha de representantes pró-tempore para os cargos que              
estiverem com vacâncias. Os eleitos terão mandato até a eleição que elegerá os novos membros. O                
processo de eleição para os novos membros da Congregação ocorrerá no final de setembro de dois                
mil e vinte. Informes. ​A Professora Selma Costa Pena informou que o Instituto de Ciências da                
Educação, por meio de suas subunidades: Faculdade de Educação, Programa de Pós-Graduação e             
Faculdade de Educação Física, realizará conferências internacionais para discutir os efeitos da            
pandemia em instituições de ensino. Será uma série de círculos de diálogos on-line, com professores               
e pesquisadores de vários países. As ​lives​, que têm como tema “Pandemia e Universidade em               
Diálogo Internacional”, acontecerão entre os dias vinte e dois e vinte e seis de junho, em diferentes                 
horários, no ​facebook da Faculdade. A Diretora também apontou a terça-feira, dia vinte e três de                
junho, das quatorze às dezessete horas, como a data para que os servidores da unidade levem até o                  
ICED os documentos para dar andamento nos processos físicos mais urgentes. A Professora Vera              
Jacob informou que o PPGED teve reunião do Colegiado e deliberou por prorrogar todas as defesas                
e qualificações até dezembro. Também iniciou a discussão sobre o cancelamento do primeiro             
semestre e que irão retomar essa discussão na próxima reunião do Colegiado que será dia 2 de                 
julho. Para tanto, convida a Profa. Selma Pena para participar da reunião e esclarecer sobre o que o                  
GT que ela participa e que está discutindo o retorno do calendário acadêmico na UFPA. Informou                
também que será deliberado sobre o calendário das eleições para a coordenação do PPPGED, pois               
foi aprovado que elas serão feitas pelo SIG - Eleição e devem acontecer até o dia quinze de agosto                   
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para dar tempo do resultado ser homologado no Colegiado e na Congregação do ICED. A               
Representante Discente Dara Dalila Neto informou sobre atividade do CAPE em conjunto com a              
FAED, uma live que ocorrerá trinta de junho, às dezessete horas, e debaterá a Resolução nº 2 de                  
2019 - CNE. Nada mais havendo a tratar, a Professora Selma Costa Pena encerrou a reunião, sendo                 
lavrada a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes. Belém,               
dezoito de junho de dois mil e vinte. 
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